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Akkreditering ved DDKM 

Akkrediteringen ved Den Danske Kvalitetsmodel 
nærmer sig med hastige skridt. På Gentofte Hospital 
løber det af stablen den 12.-15. marts.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
I løbet af en god uges tid vil alle afdelinger få plakaterne med 
indsatsområderne ud. I år har hver afdeling sin egen plakat, så 
indsatsområderne er målrettet afdelingens behov. 
 
Som en lille opvarmningsøvelse har Kvalitetsrådet besluttet, at der 
skal afvikles tværgående systemtracere den 22. februar. Hvilke 
afdelinger, der får besøg, og på hvilket tidspunkt kan ikke afsløres. 
Men det ligger fast, at emnerne for systemtracerne den 22. februar 
er brand, beredskab, nødforsyning, medicoteknik, farlige kemikalier 
og dokumentstyring. 

Opvarmning: Den 22. 
februar bliver der 
afviklet tværgående 
systemtracere på 
hospitalet 
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Derudover er der planlagt undervisning for alle medarbejdere forud 
for akkrediteringen. Datoer og tidspunkter bliver snart offentliggjort 
på Geni. 
 
Hvem er surveyorne? 

Fire eksterne 
surveyore gennemgår 
Gentofte Hospital fra 
den 12.-15. marts 

Fra den 12.–15. marts bliver det så alvor, for der får vi besøg af fire 
eksterne surveyore, der undersøger, om Gentofte Hospital lever op 
til standarderne i Den Danske Kvalitetsmodel.  
 
Navnene på de fire surveyore, der går Gentofte Hospital igennem 
fra inderst til yderst, er følgende:  
 
 Charlotte Hjort – speciallæge i arbejdsmedicin og kvalitets- og 

forskningschef på Regionshospitalet Viborg, der ligger i Skive. 
Charlotte Hjorts fokusområder er bl.a. systemtracere, 
patienttracere og overvågning af medicinering. Derudover er 
Charlotte Hjort leder af surveyorteamet.  

 
 Hans Christian Thyregod – cand. med. og lægelig direktør på 

Sygehus Lillebælt. Fokusområder er bl.a. systemtracere, 
hygiejne og infektionskontrol. 

 
 Birte Baktoft – intensivsygeplejerske og SD i ledelse og 

uddannelse. Udviklings- og uddannelsesansvarlig 
kvalitetskoordinator på Anæstesiologisk afdeling på 
Regionshospitalet i Randers. Fokusområder er blandt andet 
bygninger, forsyninger og øvrige faciliteter, herunder 
beredskabsplanen samt koordinering og kontinuitet samt 
samarbejde med primærsektoren. 

 
 Lone Glistrup – ledende oversygeplejerske, MPP, på Sygehus 

Syd, Næstved Sygehus. Fokusområder er blandt andet 
patienttracere, overvågning af medicinering, bygninger, for-
syninger og øvrige faciliteter, herunder beredskabsplanen. 

 
 Mette Ørtoft – sygeplejerske og sundhedsfaglig 

vagtcentralleder i Region Hovedstadens akutte medicin- og 
sundhedsberedskab. Hun er under uddannelse til surveyor og er 
med som ”føl”. 

 
 Derudover deltager Camilla Gjedsted Fabricius og Lene 

Dunker som observatører fra Region Hovedstaden. Begge 
kommer fra Glostrup Hospitals Kvalitetsafdeling.  

 
 
 
 
 
 
 



Tirsdag den 7. februar 2012                                       Side 3 af 13 
 

Nyhedsbrev nr. 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kommunikation under akkrediteringen 
Geni går snart i luften med et temasite om akkrediteringen ved 
DDKM. Her vil man kunne finde alle de oplysninger, man har brug 
for, og i selve akkrediteringsugen vil der blive lagt nyhedsbreve, 
reportager m.m. ud. Derudover er der planlagt undervisning for alle 
medarbejdere i, hvordan man forbereder sig til akkrediteringen. 
Datoer og tidspunkter bliver snart offentliggjort på Geni.  
 
Akkrediteringsugen slutter med afrapportering i kantinen torsdag 
den 15. marts kl. 15.30 til 16.00. Alle er velkomne! 
 
 
 

Uvarslet beredskabsøvelse 
Gentofte Hospital har et klinisk katastrofeberedskab, 
der fungerer. Det viste sidste uges beredskabsøvelse, 
hvor det blev afprøvet, om vi lynhurtigt kan gøre plads 
til 40 ekstra akutte, medicinske patienter. 
 
Onsdag den 1. februar kl. 15.55 fik den vagthavende sygeplejerske 
i Akutklinikken et opkald fra regionens ”Akutte Medicinske 
Koordinationscenter (AMK)” – denne dag i skikkelse af chef-
konsulent Poul Holt Pedersen. Meldingen lød, at der var sket en 
større ulykke. En lastvogn med klorholdige væsker var kørt ind i et 
storcenter, og der var mange tilskadekomne. Patienterne fra 
ulykken ville blive kørt til Hillerød, Herlev og Bispebjerg Hospital, og 
Gentofte Hospitals opgave var at aflaste disse fra deres normale 
indtag af akutte medicinske patienter det næste døgn. Det vil sige, 
at Gentofte Hospital skulle forberede sig på, at vi i løbet af det 
næste døgn skulle modtage 40 akutte, medicinske patienter ekstra, 
ud over de ca. 20 vi får ind på et normalt døgn. 

Et opkald fra 
regionens ”Akutte 
Medicinske 
Koordinationscenter” 
gav hektisk aktivitet 
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Meldingen gav selvfølgelig hektisk aktivitet i Akutklinikkens 
baglokale, hvor anæstesivagten, den medicinske bagvagt og 
beredskabsleder Ebbe Langholz koncentreret arbejdede på at ska- 
be overblik og plads til de mange nye patienter. Oven i selve  
øvelsen var hospitalet denne dag tilfældigvis udfordret af, at 
hylersystemet var ude af drift. Men det lykkedes dog alligevel at få 
kommunikationen op at køre, og præcis kl. 17.00 kunne 
beredskabslederen meddele ”AMK”, at Gentofte Hospital var klar.  
 
 
 Thomas Meyer 

Jacobsen fra HR og 
kvalitet agerede 
selvhenvender fra 
klorulykken 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Under selve øvelsen blev medarbejderne forsøgt stresset lidt, da der 
pludselig dukkede en figurant op. Figuranten, i skikkelse af 
arbejdsmiljøkonsulent Thomas Meyer Jacobsen, agerede 
selvhenvender fra klorulykken og henvendte sig i Informationen, 
hvor han sagde, at han havde fået klor ud over sig. 
 
Det fik dog ikke medarbejderne i Akutklinikken til at miste 
fatningen. De fulgte procedurerne, iførte sig beskyttelsesdragt, og 
fulgte ”patienten” ud til den udendørs bruser. Thomas valgte dog at 
træde ud af patientrollen sekundet inden, det kolde vand ramte 
ham. 
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 Thomas Meyer Jacobsen 

levede sig ikke så meget 
ind i rollen, at han ville en 
tur under bruseren. 

 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ved den efterfølgende evaluering var der enighed om, at 
beredskabet fungerede rigtig godt. Der var kommet styr på de ting, 
der var blevet påpeget ved sidste øvelse. F.eks. blev bered-
skabstavlen i Akutklinikken nu brugt langt mere struktureret. Men 

Bedre struktur end 
ved sidste 
beredskabsøvelse 
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blandt andet på grund af udfordringerne med hylersystemet blev 
det besluttet, at der fremover også bør tilkaldes portører, som kan 
fungere som runnere, hvis det er svært at få telefonisk kontakt.  
 
Hvis du har lyst, kan du læse mere om beredskabet på Geni >> 
 

Mediestorm om hofteproteser 

TV-udsendelse i DR har medført mere end 200 
henvendelser til Kirurgisk afdeling fra patienter, der er 
bekymrede over deres proteser.   
 
Den 24. januar sendte DR1-programmet Kontant en udsendelse om 
den såkaldte ASR-hofteprotese, der er en metal-mod-metal-
hofteprotese. Protesen, der blev lavet af det amerikanske firma 
DePuy, blev i 2010 trukket tilbage fra markedet, fordi det viste sig, 
at den medfører komplikationer for nogle patienter, og i visse 
tilfælde kan omoperation være nødvendig.  

Det er den såkaldte 
ASR-hofteprotese, 
der er 
omdrejningspunkt for 
mediestormen 
 

 
På Gentofte Hospital har 44 patienter fået indsat en ASR-
hofteprotese i 2009. Der er desuden opereret 35 patienter på 
Gentofte Hospital og 42 patienter på Hørsholm Hospital med den så-
kaldte Magnum-protese. Det er også en metal-mod-metal-protese 
men af et andet fabrikat. Denne protese anvendes fortsat i 
Danmark, men vi har ikke brugt den på Gentofte Hospital siden 
2009. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://geh-intranet.regionh.dk/topmenu/udvalg_og_raad/Beredskabsudvalget/Beredskabsudvalget.htm
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Undersøgelserne var i gang 
På baggrund af DePuys tilbagetrækning af ASR-protesen 
udarbejdede Dansk Selskab for Ortopædkirurgi nationale, danske 
retningslinjer for kontrolforløbet – og dem følger Region Hoved-
staden og dermed også Kirurgisk afdeling på Gentofte Hospital. ”Da 
udsendelsen løb over skærmen, var vi allerede i gang med at 
informere og indkalde alle patienterne, og vi havde de første inde til 
kontrol i efteråret”, fortæller overlæge Dick Hansen.  
 
Medieomtalen har imidlertid medført stor bekymring, og i alt har 
over 200 patienter ringet til Kirurgisk afdeling efter udsendelsen i 
Kontant. ”Langt de fleste har slet ikke metal-mod-metal-proteser, 
men er alligevel blevet bekymrede efter at have set udsendelsen. 
Der er også mange patienter, der ringer og spørger til proteser i 
knæ og skuldrer, eller til hvilke proteser vi bruger nu, fordi de 
måske har et planlagt operationsforløb foran sig”, fortæller 
overlæge Dick Hansen.  

Opkald fra flere 
bekymrede patienter  

 
På grund af den massive omtale har Kirurgisk afdeling speedet 
kontrolprocessen op. Alle patienter med en metal-mod-metal-
hofteprotese har inden for de sidste uger fået et brev, der in-
formerer dem om, hvilken protesetype de præcis har, og indkalder 
dem til kontrol med røntgenundersøgelse og blodprøve. 
 
Privathospitalerne 
Derudover er det aftalt med Region Hovedstaden, at Kirurgisk 
afdeling også tilbyder undersøgelse til alle patienter, der måtte have 
fået indopereret en metal-mod-metal-hofteprotese på en af de 
privatklikker, som nu er lukket. Disse patienter får nemlig intet brev 
om, at de har sådan en protese. Men hvis de henvender sig til deres 
praktiserende læge, så kan de blive henvist hertil og få samme 
undersøgelser som de patienter, vi selv har opereret. Der er derfor 
sendt brev ud til samtlige praktiserende læger i regionen, og 
henvisningerne til Gentofte Hospital går gennem CVI. Journalerne 
fra lukkede privatklinikker er arkiverede hos embedslægen. 

Tilbud om 
undersøgelse til 
patienter fra lukkede 
privatklinikker 
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Hofteproteser kan laves af mange forskellige materialer. 
Disse er af metal, keramik og plastik. 

Allergiklinikken indviet 

Allergiklinikken holdt indvielse den 3. februar og 
markerede dermed resultatet af en vellykket fusion 
mellem voksenallergologien på Rigshospitalet, Hillerød 
og Gentofte Hospital samt børneallergologien på 
Herlev Hospital. 
 
Selvom det er ca. 2 år siden den kliniske del af allergologien 
flyttede til Gentofte Hospital og over et halvt år siden, at 
Laboratoriet fulgte trop, er det først nu, at hele regionens 
Allergiklinik er samlet på Gentoftes matrikel. Samlingen skete for 
nylig, da de sidste samarbejdsaftaler med børneafdelingen på 
Herlev Hospital faldt på plads, og derfor mente allergologerne, at 
tiden nu var moden til at indvie klinikken. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Indvielsen blev indledt med en tre kvarters faglig session i Lille 
auditorium, hvor fire af Allergiklinikkens overlæger samt fagets 
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professor holdt korte oplæg om klinikkens forskning og behandling. 
Derefter var der reception i Allergiklinikkens ambulatorium, hvor 
hospitalsdirektør Eva Zeuthen Bentsen holdt tale og blandt andet 
fremhævede klinikkens høje faglige niveau, deres fine LUP-tal og 
deres evne til at gennemføre en vellykket fusion.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
Efter receptionen var der rundtur til Allergiklinikkens nyindrettede 
laboratorium. Det har til huse i opgang 15 i de lokaler, der tidligere 
husede patologerne. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Her viste professor Lars K. Poulsen blandt andet den famøse 
l….fryser, der rummer afførings-prøver fra mere end 2000 nyfødte. 
Børnene er i dag ca. 14 år gamle, og det er kendt, hvem der har 
udviklet hvilke allergier. Allergiklinikken venter derfor på en 
bevilling til at undersøge prøverne, så de kan se sammenhængen 
mellem tarmfloraen hos de nyfødte og de allergier, de senere har 
udviklet. 
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Også flere politikere fra Regionsrådet havde fundet vej til 
Allergiklinikkens indvielse. Her er det Nina Berrig (C), Flemming 
Pless (A) Andreas Røbke (løsgænger) og Hanne Andersen (A). 

Diabetesmedicin medfører 
vægttab 

Ny forskning fra Diabetologisk Forskningsenhed 
vækker international opmærksomhed. 
 
To typer diabetesmedicin kan hjælpe både diabetespatienter og 
overvægtige uden diabetes med at tabe sig. Det viser ny forskning 
fra Diabetologisk Forskningsenhed på Medicinsk afdeling F. 
Overlægerne Tina Vilsbøll og Lise Lotte Gluud står i spidsen for 
forskningen, der er offentliggjort i det internationalt anerkendte 
tidsskrift British Medical Journal. Artiklen har på kort tid resulteret i 
et stort antal henvendelser fra internationale sundhedsmedier.  

Overlægerne Tina 
Vilsbøll og Lise Lotte 
Gluud står i spidsen 
for forskningen 
 

 
Konkret viser forskningen, at behandling med diabetespræparaterne 
exenatid og liraglutid giver vægttab hos både diabetespatienter og 
raske.  
 
”Grunden til, at dette studie får så stor opmærksomhed, er, at der 
på nuværende tidspunkt ikke findes nogen god behandling mod 
fedme bortset fra operation, så ethvert skridt imod medicin mod 
fedme får fokus”, siger Tina Vilsbøll. 
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Tarmhormoner 
De to præparater er baseret på tarmhormonet GLP-1. Behandling 
med tarmhormoner er en forholdsvis ny måde at behandle diabetes 
på, og den betyder blandt andet, at patienterne får bedre 
sukkerregulation, og at tidspunktet for, hvornår det er nødvendigt 
at bruge insulin, formentlig kan udsættes.  
At GLP-1-præparaterne også medfører vægttab, hvilket jo er helt 
centralt i behandlingen af diabetes, er kun endnu et plus. ”Men det 
er ikke et vidundermiddel, og det gør ikke alle normalvægtige”, 
understreger Tina Vilsbøll. ”Men patienter beskriver, at de får en 
nedsat lyst til specielt usund mad, og at behandlingen nedsætter 
appetitten. Det gør, at det alt andet lige er nemmere at gennemføre 
ændringer af den generelle livsstil,” siger hun.  
 
Flere undersøgelser 
Der foregår allerede studier, der undersøger, hvordan præparaterne 
på lang sigt virker på overvægtige uden diabetes. ”Præparaterne er 
allerede på markedet til behandling af type 2 diabetes, men der skal 
flere undersøgelser af langtidsvirkningerne til, før vi begynder at an-
vende dem til behandling af overvægt alene”, mener Tina Vilsbøll.  

Flere undersøgelser 
før medicinen 
anvendes mod 
overvægt 

 
Fakta: 
Studiet er en samlet analyse af 25 separate studier, der i alt 
involverer 6000 patienter. 

Det Fælles Medicinkort 

Det Fælles Medicinkort (FMK) har haft en svær start 
med en hel del børnesygdomme. Både på landsplan og 
i Region Hovedstadens IMT-virksomhed arbejdes der 
på højtryk for at få løst problemerne. 
 
På Gentofte Hospital har to repræsentanter for 
Lægemiddelkomiteen besøgt alle afdelingers morgenkonference og 
fortalt om FMK. ”FMK er generelt blevet positivt modtaget, men der 
har selvfølgelig også været en del kritikpunkter. Dem har vi nu 
skrevet sammen og givet videre til IMT,” fortæller Mette Kern 
Nyholm fra IMT, som står for at implementere FMK på Gentofte 
Hospital. 
 
”Lægerne på hospitalet er gode til at bakke op om det Fælles 
Medicinkort og kan godt se gevinsten på lang sigt, selv om 
hospitalet her i starten ikke rigtig har nogen gevinst af at bruge det. 
Informationerne om patientens medicin ligger ikke i systemet 
endnu, og patienterne bliver derfor indlagt med et tomt 
medicinkort. Der kommer først noget i det, når patienterne bliver 
udskrevet, og derefter skal de praktiserende læger også fylde 
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informationer i. Alt det taget i betragtning, så synes jeg det er rigtig 
flot, at der er stå stor opbakning til det”, siger hun. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mette Kern Nyholm fra IMT har et udfordrende job med at 
implementere FMK på Gentofte Hospital. 
 
FMK skal suspenderes under indlæggelsen 
Der arbejdes som sagt på højtryk for at komme FMK’s 
børnesygdomme til livs. Status lige nu er, at alle læger skal 
suspendere FMK under indlæggelsen og kun bruge EPM. Det er dog 
vigtigt at aktivere FMK igen ved udskrivelsen. Per 1. februar er det 
desuden besluttet, at man ikke længere behøver at skrive 
medicinanamnesen i epikrisen. I stedet kan man nøjes med at 
skrive ”Se FMK”. De praktiserende læger kan se FMK ved at bruge 
FMK online – og med tiden kan de praktiserende lægers egne 
systemer også blive tilkoblet FMK. Hvis kontakten er afsluttet, og 
medicinkortet fortsat er suspenderet, kan det aktiveres på FMK. 
Læs mere på Geni >> 

Ny ledende overlæge på 
Kardiologisk afdeling  

Professor Jan Skov Jensen tiltrådte den 1. februar 
stillingen som ledende overlæge for Kardiologisk 
afdeling. 
 
Jan Skov Jensen (49 år) er professor ved Københavns Universitet og 
arbejdede i forvejen som overlæge på Kardiologisk afdeling. ”Som 
ledende overlæge vil jeg fokusere på at forkorte ventelisterne 
og skabe bedre, hurtigere og mere effektive patientforløb. 
Kommunikationen mellem medarbejdere, patienter og pårørende 

http://geh-intranet.regionh.dk/menu/it_2010/it_systemer/epm/FMK+-+f%C3%A6lles+medicinkort/
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skal blive endnu bedre og mere inddragende, og vi skal hele tiden 
holde fokus på patienternes behov”, siger Jan Skov Jensen. 
 
”Derudover skal det faglige niveau for diagnostik og behandling af 
hjertesygdomme naturligvis fortsat være meget højt og baseret på 
de nyeste forskningsresultater. Målet er, at Kardiologisk afdeling på 
Gentofte Hospital bliver både patienternes og de henvisende lægers 
foretrukne hjerteafdeling i Danmark, og at vi kan tiltrække de 
dygtigste medarbejdere”, siger han. 
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